Аспирантура: причинно-следственная связь
Аспирантура представляет собой программу высшего образования для подготовки специалистов в конкретной научной области. Аспиранты сосредоточивают все свое время на изучение определенного предмета и написание диссертационной работы, проводят свои собственные исследования.  Внедрение Болонской системы образования в далеком 1999 году привело к коренному изменению процесса высшего образования и подготовки аспиранта к научной деятельности. По данной системе образования аспирантура прочно закрепилась как третья ступень высшего образования после бакалавриата и магистратуры. Казалось бы, все предусмотрено для того, чтобы обучаться в аспирантуре и совершенствоваться в научной и профессиональной деятельности, однако, молодые люди не спешат поступать в аспирантуру.
В последнее время, согласно статистическим данным, количество аспирантов сокращается. В 1995-м их было 62 тысячи, в 2000 году - 117 тысяч. Пик пришелся на 2010 год, когда в аспирантуре училось 157,5 тысяч человек. После этого начался спад, и к 2015 году численность аспирантов сократилась до 109 тысяч. В 2015 году аспирантуру закончило 25,8 тысячи человек, из них кандидатские диссертации защитили только 4,6 тысячи. Можно прийти к выводу, что на сегодня в аспирантуре защищается только каждый пятый аспирант. Многие эксперты считают, что число аспирантов в последние годы уменьшилось из-за реформирования аспирантуры и изменения финансирования науки. Есть для этого и другие причины. 
Первая причина ‒ это возможность или невозможность создания семьи. Дело в том, что наука требует полной самоотдачи, поэтому может быть так, что для семьи практически не будет оставаться ни времени, ни сил, ни желания. Вторая причина ‒ это необходимая материальная поддержка. Отсутствие финансового подспорья требует поиска источника дохода. Работать и учится одновременно достаточно сложно. 
 Закончить аспирантуру именно в молодом возрасте стремятся и мужчины, и женщины: число аспирантов в возрасте от 30 лет и старше существенно ниже, чем в более молодой возрастной группе. Карьерные траектории мужчин и женщин могут расходиться: мужчины чаще стремятся закончить аспирантуру до 30 лет, чтобы как можно раньше состояться в профессиональном плане, претендовать на более высокую зарплату, иметь стабильный заработок. Женщины же до 30 лет могут больше времени уделять созданию семьи, рождению детей, а к реализации научных планов переходить чуть позже.

