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Объем научной статьи – до 4 страниц формата A4 (210 × 297 мм), включая список литературы. Файл должен быть создан в формате .doc или .docx. Имя файла должно состоять из фамилии и инициалов автора на латинице (Ivanov AA.docx).
[bookmark: _GoBack]Требования к оформлению текста статьи: поля: 2 см с каждой стороны, ориентация – книжная, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12, абзацный отступ – 1,25, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание по ширине, расстановка переносов – нет.
Структура научных статей: название научной статьи (заглавными буквами полужирным шрифтом, выравнивание по центру страницы); через одну строку – фамилии и инициалы авторов (выравнивание по центру страницы), фамилия докладчика подчеркивается; через одну строку – наименование организации, ее почтовый адрес и адрес электронной почты (курсивом, выравнивание по центру страницы); через одну строку, приводится текст статьи со схемами, таблицами, графическими объектами и формулами (выравнивание по ширине страницы).
Оформление таблиц, схем, рисунков, формул, графических и прочих объектов: объекты располагаются по центру страницы; подписи к таблицам располагаются сверху таблиц, для остальных объектов – под ними. Рисунки должны быть представлены в формате *.jpg или*.bmp. Графики, диаграммы и т.п. рекомендуется строить в программах MS Excel или MS Word.
Ссылки на литературу в тексте научных статей приводятся арабскими цифрами в квадратных скобках [1] в порядке упоминания в тексте. Список литературы приводится в конце основного текста научной статьи нумерованным списком и отделен от него одной строкой. Просим включать не более 5 источников. Список источников должен быть выполнен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.100-2018.
После списка литературы через пробел приводятся наименование статьи (прописными буквами, жирным шрифтом, выравнивание по центру), ФИО авторов (следующая строка, через запятую, строчными буквами), электронная почта автора (следующая строка, строчными буквами, курсивом), абстракт и ключевые слова на английском языке.
Ниже, в случае необходимости, можно указать сведения о грантах, финансировании подготовки и публикации статьи, проектах, научно-исследовательских работах, по результатам, которых опубликована статья. При желании авторов – слова благодарности организациям (учреждениям), научным руководителям и другим лицам, оказавшим помощь в подготовке статьи. Например, Работа выполнена при финансовой поддержке РНФ № 24-73-20183.
Статьи, отправленные по факсу, письмом или поступившие после 1 апреля 2025 г., рассматриваться не будут. Все статьи будут рассмотрены редакционной коллегией, проверены на плагиат (оригинальность не менее 75%).
Количество авторов научной статьи - не более 5 человек. От одного автора принимается не более 2 статей, включая соавторство. Оргкомитет конференции оставляет за собой право без объяснения причин не публиковать материалы, не соответствующие тематике или оформленные не по требованиям конференции, а также запрещенные к открытой печати и при отсутствии регистрации автора в программе конференции. Приоритет будут иметь участники, подтвердившие свое очное участие. Напоминаем, что за содержание данных представленных статей ответственность несут исключительно их авторы. Авторы несут ответственность за направление уже ранее опубликованных статей или статей, принятых к печати другими изданиями. Передавая статью, автор подтверждает, что редакционной коллегии передается бессрочное право на оформление, издание, передачу сборника с опубликованным материалом автора для целей реферирования статей из него в любых базах данных. Отправка регистрационной формы участника (анкеты) считается согласием на обработку персональных данных и публикацию (электронное издание) с последующим размещением в электронной базе данных РИНЦ НЭБ РФ.
